Musterldsung 11. Jgst. 6. Test

Datum: 17.05.2010

Fach: Mathematik (Kernfach)
Thema: Ableitungen; Extremwerte und Wendepunkte: Steigungsverhalten

Klasse: 6Y 6S 09 c

1)) Extremwerte

Bestimmen Sie die Extremwerte bei folgenden Funktionen:

a) f(x) = x*-8x+15
Losung:
f'(x) = 2x-8 = 0

- X = 4
f'(x) = 2 - f%4)

2>0 = TP(4]|-1

by f(x) = 32x+x*

Losung:
f'(x) = 3244 = 0 - x = -2

f'(x) = 12 - f"(-2) = 48>0 = TP(- 2| - 43

2.) Wendepunkte

Bestimmen Sie die Wendepunkte bei folgenden Funktionen:

o f(x) = 4-x°

Losung:

f'(x) = -3x°

f'(x) = -6x = 0 - x = O

f"(x) = -6 - f"(0) = -620 = WP(0| 4
py f(x) = -x*+5x*-4
Losung:

f'(x) = -4C+10x

f'(x) = -12¢+10 = 0 - |{ = 2

f(x) =

36

—24x f"(i\ﬁj £ 0 = WP(i\/E‘—l—gJ
6 2 "\e6



3.) Parameterfunktion I

Die Funktion f(X) = ax’+bX soll einen Tiefpunkt bei

T(@,5/-4)5) haben.

Wie sind a und b zu wadhlen?

Losung:
) 13 = 2l - S
* > a=2 und b=-6
) f@j = 3a+b = 0

4.) Parameterfunktion IT

Die Funktion f (X) = X'=1,5% soll zwei Wendepunkte besitzen.
a) Wie ist a wdhlen?
b)  Wie lauten die Wendepunkte allgemein?

Losung:

fi(x) = 4¢-3ax

f'(x) = 12X*-&A = 0 - |x| = %\/5 = a>0

wp oy of 1 1al-22
f(x) = 24x o f(z\/aj £ 0 = wp%(izﬁ‘ 16aj



